

仁学视角下的集体责任与个人自由： 由桑德尔反观儒家的责任观

李祥翔¹, 尤文梦²

(南京师范大学 1. 公共管理学院;2. 马克思主义学院, 江苏 南京 210023)

摘要:自由主义者认为人们只应该对自己的行为负责,而不应对他人的行为或那些我们无法掌控的事件负责,桑德尔则以“集体责任”“共同体的善”等观念批评自由主义,认为有些道德责任要求我们作为具有历史身份的共同体成员来承担。儒家的“仁”同样反对“原子个人”,主张我们每个人都生活在关系与集体之中而不是绝对拥有自身,从而与桑德尔一样选择了集体责任观,即我们不仅要对自己的行为负责,也要对亲人甚至同胞的行为负责。在此基础上,儒家将我们对他人爱意的有无及多少作为我们是否及如何承担集体责任的决定因素,从而使得个人可以在承担集体责任的前提下拥有自由。

关键词:桑德尔; 儒家; 仁; 集体责任

中图分类号:B222

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2022)01-0011-05

西方对于正义与责任问题的研究长期以自由主义为主要视角,但在20世纪末,以迈克尔·桑德尔为代表的社群主义学派和以罗尔斯为代表的新自由主义学派之间产生了激烈的争论。桑德尔立足于美国现实问题,从社群主义出发,对当代自由主义个人至上价值观进行了猛烈的抨击,并在这一过程中对正义、责任、个人与集体的关系等问题进行了一系列新思考、提出了一系列新观点,例如提倡社群优先于个人、人是讲故事的存在、共同体的善、集体责任等。这些观点为西方政治哲学注入了新活力,但在儒家思想中却数见不鲜。其中,一个桑德尔进行了深入思考而儒家也早已集中关注的问题就是——我该为谁的行为负责?或者说,我承担责任的界限在哪里?对此,桑德尔与儒家都持反自由主义的立场,都强调集体优先于个人,人要承担“集体责任”。但是,由于双方都是独立提出并思考了这一问题,所以彼此的观点自然会在细节上存在种种差异,这就使得我们更有必要对双方的观点进行互鉴,借助桑德尔的观点,我们将会对儒家思想,尤其是儒家的责任观有更加清晰的认识。

一、人并不拥有自身:儒家集体责任观的前提

桑德尔在《公正:该如何做是好》中提出了一个问题:“我们拥有自身吗?”对这一问题的不同回答意味着对于个人与集体关系的不同看法,进而会带来不同的责任观。自由至上主义者认为我们毫无疑问地拥有自身,“我属于自己”,我们每个人都对自己的身体拥有无限的所有权,他人的身体与我无关,我的身体也与他人无关,“我们首先是不同的个体”^{[1]69},仅仅在环境允许的情况下,我才可能与他人建立关系并进行合作,道德主体也就是一个又一个对自身拥有绝对所有权的个人,“每一个个体的人都是一个道德主体,而且每一道德主体都是一个个体的人”^{[1]68}。对此,以桑德尔为代表的社群主义者提出了不同意见。

正如自由主义者高度重视“个体”一样,社群主义者高度重视“共同体”这一概念。他们认为,社会优先于个人,个人仅仅是社会中的一部分,只有实现了群体自由,个人自由才有实现的可能,离开社群谈

收稿日期:2021-10-19

基金项目:江苏省研究生科研与实践创新项目“‘制度与生活’视角下社会主义意识形态认同研究”(KYCX21_1232)

作者简介:李祥翔,硕士研究生,研究方向:原始儒家;尤文梦,博士研究生,研究方向:意识形态理论与实践。

个人是不符合逻辑也不符合现实的。桑德尔集中批判了自由主义者“国家中立”“道德中立”等观点。在桑德尔看来，“我的责任仅局限于那些我自己所承担的”^{[2]254}等主张会导致个人丧失自身的归属感，并最终导致原子式个人主义，而这种“原子个人”是孤立的、脱离现实生活的，因为个人的属性是由社会属性所塑造的，个体的本质也是在其社会环境中被决定的，也只有在社会联合中，个人才是完全的，才不作为碎片而存在。更重要的是，个体并不能自由地选择自身所在的社群，任何个体都存在于一定的历史环境和社群当中，任何个体都无法逃脱历史环境及社群的约束，如果个体脱离社群，那么这种个体将难以存在。总而言之，社群优先于个人、社群决定个人，抽象地讨论个人对自身的所有权既没有意义，也是不现实的。儒家对这个问题的看法与桑德尔有类似之处。在儒家看来，我们每个人都无法完整地、绝对地、无限地拥有自身。关于这点，可以通过对于儒家核心思想“仁”的分析来展开。

在儒家经典《中庸》中，孔子称“仁者人也”，将“仁”与“人”联系在一起。据程树德《论语集释》可知，在曾经流传的《论语》个别版本中，“井有仁焉”等句中的“仁”作“人”字，还有学者认为在孔子生活时代“仁”“人”二字互通。可见，在儒家话语体系中，“仁”与“人”是相似甚至等同的概念，二字的内涵与外延有部分甚至全部重合，那么从儒家对于“仁”的理解中也就可以见到儒家是如何理解“人”的。“仁者人也，亲亲为大”^{[3]30}，在儒家思想中“仁”的重点就是“亲亲”，就是对自己亲人的特殊情感。这种情感的来源是多方面的，但面对桑德尔所提出的“我们拥有自身吗”这一问题，可以说，我们之所以会对亲人有特殊的情感正是因为我们每个人都在与亲人分享我们的身体而不是绝对拥有自身。在儒家看来，我们每个人的身体都是由父精母血造就的，每个人的身体都天然地与父母的身体关联在一起。“身体发肤，受之父母”^[4]，从这个意义上来说，每个人的身体都是父母遗留给我们的宝贵遗产之一，“身也者，父母之遗体也”^{[5]621}，而不是完全属于我们个人。父母亦有父母，我们也会有自己的后代，虽然个人的生命是有限的，但每一个人的身体都会或多或少地融合在后代的身体中，于是在一代又一代繁衍生息中，我们每个人的身体都与祖先及后代的身体融合在一起，共享一个世代相传的大身体：我的身体中体现着祖先的身体，子孙后代的身体中体现着我的身体，我就是我的祖先，我就是我的后代。换句话说，我们的身体总会有一部分不属于我们自己。

如果顺着这条思路推理下去，即使目前看来完全陌生的两个人，只要向上追溯足够的世代，也完全可能找到共同的祖先。这样一来，只要我们在世界上生活过，我们的身体就不可避免地与他人的身体联系在一起，每个人的身体都在大身体中彼此交织，每个人都不再完整地拥有自身，同时也部分地拥有他人的身体，所以儒家在“亲亲”之后还会“仁民”。宋代儒家甚至进一步向外推广，将天地万物都与自身联系起来，认为“吾之体、吾之性都不再是个体的身体或本性，而是通于万物的共生之体、之性，天地的一切生成物都是共生同体的同胞”^{[6]18}。即使我们采取一个比宋儒保守得多的立场，也不得不承认人与人之间先天的身体关联。所以，面对“我们拥有自身吗”这个问题，儒家必定会给出否定的回答。既然我们与他人必定存在身体上的关联，那么我们与他人就必定存在着一定的关系，我们必定属于一定的集体。虽然亲疏远近的差异会使得关系的紧密程度有所不同，但任何人只要来到世间就必定要生活在关系和集体之中，而不可能成为孤零零的、单个的生命，更不可能成为与外界没有沟通窗口的原子式的个体，人也只有在关系和集体之中才能生活并成为真正的人。如果我们剥离所有的关系，那么剩下的“人”只是一个抽象物，只是一个人的有机体，只是成为真正的人的“质料”，并不是完整的人。

儒家认为所有人的身体都与他人的身体有着或多或少的联系，所以每个人的身体都不完全属于自己，这就使得任何人都不可避免地与他人处于关系和集体之中，集体先于个人、集体决定个人，个人对集体的从属是先天的、必然的，不属于一定集体的人是不存在的。儒家与桑德尔对于个人与集体关系的看法的确颇为类似，这就使得儒家的责任观不同于自由主义的“自由至上”，而更接近桑德尔的“集体责任”观念。

二、为历史及集体负责：儒家集体责任观的表现

在梳理了个人与集体的关系、提出了“共同体”这一道德主体之后，桑德尔又提出了一个问题：“我们是仅仅作为个体来承担责任呢，还是某些责任要求我们作为具有历史身份的共同体的成员来承担？”^{[2]201}自由主义者认为每个人都是独立的个体，都具有自由意志且完全拥有自身，我与他人并没有必然的联系，他人的行为也不受我的掌控。因此，“我们只对我们自己的行为负责任，而不对于他人的行为，或那些超越于我们掌控的事件负责”^{[2]254}。

自由主义者只认可个人责任、个体权利、自由至上，那唯一约束我们的道德责任的来源，只能是我们作为个体的自由选择，“我们对自己父母、祖父母以及同胞的罪行，并没有责任”^{[2]254}。

桑德尔对自由主义的责任观进行了猛烈抨击，认为既然个人必定属于一定的集体，我们与他人本就作为一个共同体而存在，那么我们如何能够不对这个共同体所做出的行为负责呢？因此，个人不但需要为自己负责，也需要为所属的集体负责，即个人需要承担“集体责任”，而集体责任最明显的外在表现就是我们要作为共同体的成员来为历史和集体负责。之后，桑德尔将集体责任的能力与“骄傲和羞愧”两种不同的能力联系在一起，认为“那种对家庭成员和同胞的行为感到骄傲和羞愧的能力，与集体责任的能力密切相关”^{[2]279}。桑德尔这种做法就带来了一个问题：与骄傲和羞愧联系在一起的“责任”在桑德尔那里究竟意味着什么？

“责”在中文中有“债”的含义。《正字通·贝部》中将“责”解释为“逋财也，俗作债”，“责”与“债”相通，“负责”也就是“还债”；对于“任”，《正字通·人部》说“任，负也，担也”，“任”就是担当之意。所以，“合而言之，责任就是将他人的要求担当起来”^[7]。在桑德尔那里，通过与骄傲和羞愧两种能力相关联，为历史和集体承担责任有了积极与消极两种方式。

一方面，桑德尔将为前辈感到骄傲的能力与集体责任联系在一起，认为只有愿意为历史和集体负责，我们才会为前辈感到骄傲，也只有真心地为前辈感到骄傲，我们才愿意承担集体责任。反之，“如果我们坚持认为，作为个体的我们，仅仅对我们所做出的选择和行为负责，那么我们就很难为自己国家的历史和传统感到骄傲”^{[2]282}。另一方面，桑德尔对于“我们应当弥补前辈们所犯下的罪吗？”^{[2]252}这一问题给出了肯定回答，即我们应当努力弥补前辈犯下的罪孽。例如，现在的德国努力赔偿以前纳粹给其他国家所造成的损失，现在的美国需要为当年的奴隶制而道歉等。所以，为历史和集体承担责任的积极方式意味着个人要为前辈所创造的光辉历史感到骄傲，并将前辈遗留下来的丰富遗产（不管是物质遗产还是精神遗产）传承下去。消极方式意味着个人要为前辈的行为承担后果，承认前辈欠下的债由我来还，既包括物质方面的补偿，也包括承受精神上的各种压力（如羞愧和歉意）。

桑德尔这种将为历史和集体负责划分为积极和消极两种方式的做法也可以作为分析儒家责任观的

恰当视角。就积极方式而言，儒家对中国的历史和传统有着高度的骄傲。在儒家看来，“慎终追远，民德归厚矣”^{[3]52}，一个国家只有正视自己的历史、承认自己的历史，并积极承担历史所赋予的责任，这个国家的公民才可能具有道德。“文王既没，文不在兹乎？”^{[3]105}前辈所创造的宝贵财富绝对不能随着他们逝去而消散。身为子女，只有“三年无改于父之道”^{[3]53}，才可以称得上孝；身为历代先祖的后裔，必须继承并发扬历代先祖留下来的宝贵遗产，才能成为一个有道德的人。“文、武之道，未坠于地，在人”^{[3]178}，孔子之所以成为圣人就是因为他能够继承并发扬文武之道。“祖述尧、舜，宪章文、武”^{[3]38}是每一位儒者都应承担的责任，故“承担责任，尽其责任，只问耕耘，不问收获，此即是仁，也包含了义”^{[6]87}。就消极的方式而言，儒家亦认可我们需要替前辈还债这一观点，而且远比桑德尔更为激烈。在儒家看来，个人甚至可以用自己的生命替前辈偿还债务，这点从儒家认可复仇行为就可以看出来。复仇行为在原始社会普遍存在。在原始人看来，复仇并不是个人行为，而是带有“集体”的性质。当时人们坚信同一氏族的人具有共同的祖先，他们的血管中流淌着相同的血液，因此“流一个野蛮人的血等于流全氏族的血；氏族的所有成员都负有为受侮辱者复仇的责任；复仇带有像结婚和财产那样的集体的性质”^[8]。在这种情况下，为惨死的族人复仇是部落或氏族中其他成员所肩负的神圣使命，是保证整个氏族安全的重要手段。复仇思想代代相传，直到儒家出现的时代依然在人们脑海中根深蒂固，《春秋公羊传》更是具有“大复仇”的思想特点，将儒家复仇思想发展到了极致。《公羊传》隐公十一年：“君弑，臣不讨贼，非臣也；不复仇，非子也。”^{[9]48}之后，《公羊传》自问自答，表示这种复仇不仅可以针对仇人本人，而且还可以针对仇人的后裔，“九世犹可以复仇乎？虽百世可也”^{[9]93}（但只有国君可以百世复仇，普通人的复仇仅限于五服之内）。仇人的后代与仇人有着血脉上的联系，即使其自身并未作恶，但依然要用自己的生命替祖先还债。反之，如果我的家人对他人欠下了血债，那么我也有责任替家人还债；如果我对他人欠下了血债，我的家人也有责任替我还债。《孟子》中就记载着儒家的这种认识：“杀人之父，人亦杀其父；杀人之兄，人亦杀其兄。”^{[3]343}从孟子这段话中我们不难推出他未说出的后半句：“杀人之子，人亦杀其子；杀人之弟，人亦杀其弟。”如果我杀害了别人，那么我的父子兄弟就可能会用自己的生命替我还这笔血债。总而言之，儒

家认为人们一定要弥补家人犯下的罪，即使这种弥补要以个人的生命为代价也在所不惜。

儒家集体责任观的外在表现与桑德尔基本一致，都要求个人以积极与消极两种方式为历史和集体承担责任。但是，儒家集体责任观还有与桑德尔集体责任观不同的独特内核。桑德尔是以社群主义者的身份提出的集体责任观，他始终以一种客观冷静的态度分析个人与共同体的关系，并由此得出个人应该承担集体责任的结论。儒家的集体责任观包含情感因素，“作为仁的对象的他者是爱的对象，而非直接是责任的对象”^{[6]87}。因为我爱他人，我爱自己所生活的集体，我爱集体所拥有的历史，所以我才愿意为历史和集体承担责任，殒身不恤。儒家这种责任来自爱的观念不但使得儒家的集体责任观较之桑德尔多了几分温情，还使得集体责任下的自由有了可能。

三、我爱他人：集体责任下的自由何以可能

桑德尔在与自由至上主义者的论战中一再重申“集体责任”观念，但这并不意味着他就对个人自由采取完全排斥的态度。相反，自由问题是桑德尔思想中的重要组成部分。他在《公正：该如何是好》中提出：“我们怎么才能既承认共同体的道德分量，同时又给人类自由留有余地呢？”^{[2]263}其实，桑德尔反对的自由只是自由主义者所提倡的“消极自由”，即“人们所免除的各种限制，其中包括良心自由、思想自由和言论自由等”^[10]。身为社群主义者的桑德尔一直提倡“积极自由”，即“人们可以自由地去做的事情，主要体现为政治参与的自由”^[10]。在桑德尔看来，一方面，自由取决于自治，而自治需要公民美德。社群主义的自治要求公民就共同善进行协商，共同塑造政治共同体的命运。因此，集体责任不但不与自由相冲突，反而只有在作为共同体成员积极承担集体责任的情况下，自由才有可能。另一方面，自治取决于公民身份的认同：“自治要求政治共同体的成员认同其公民角色，承认公民身份所担负的公民义务……这些品质不是天生的，而是通过共同体特定的纽带和归属感而培养起来的。”^[10]可见，桑德尔始终将自由与共同体联系起来，认为离开共同体和集体责任就无从谈自由，而且他倡导的自由是一种个人把握主动权的积极自由。

儒家眼中的自由同样是一种积极自由。在儒家看来，承担集体责任与实现个人自由并不冲突，通过我对他人爱，集体责任与个人自由可以实现统一。

在儒家话语体系中，“仁”与“爱”总是联系在一起的。《荀子·子道》记载，子路、子贡、颜回三人面对孔子“仁者若何”的提问分别给出了“仁者使人爱己”“仁者爱人”“仁者自爱”三种回答，孔子分别评价三人为“士”“士君子”“明君子”，以颜回的境界最高。“人”和“己”密不可分，我与他人本就在割不断的关系中共享一个大身体。每个人都会爱自己，爱自己就会爱这个大身体，爱这个大身体自然就会爱与我同属这个大身体的他人。爱个人所属的大身体就是“自爱”，“人”和“己”在大身体中融为一体，“爱人”“爱己”和“使人爱己”等低层次的爱也就在“自爱”中融为一体，故“爱人”就是“爱己”。因此，只有领悟到“爱人”“爱己”本就不可分割的颜回才掌握了最高境界的“爱”，才成为最高层次的“明君子。”由于我爱他人，我就无法忍受心爱之人遭受痛苦，所以他人处于痛苦之中就是我自身处于痛苦之中，使他人摆脱痛苦就是使自己摆脱痛苦。欠债是一种痛苦，被人遗忘也是一种痛苦，要使自己摆脱这些痛苦，就要挺身而出替他人还债，传承他人的精神。我们对他人的爱越浓烈，行动也会越坚决、越迅速，没有任何外力强迫我们做出不符合自己心中爱意的行为，所以我们所有承担集体责任的行为都是我们主动做出的选择，我们有着依照爱意的多少来选择相应行为的自由。宰予想改变为父母守丧三年的习俗，孔子并未表示任何反对，只说了一句“汝安则为之”。为父母守丧三年是承担集体责任的行为之一，而这一行为是我们自己的主动选择，没有任何外力强迫我们为父母守丧三年，如果我们不为父母守丧三年依然可以心安的话，就完全可以不去守丧。为父母守丧三年如此，其他承担集体责任的行为亦然。《礼记》中讲如何为家人复仇，居父母之仇应当“寝苫枕，不仕，弗与共天下也。遇诸市朝，不反兵而斗”，居昆弟之仇应当“仕弗与共国，衔君命而使，虽遇之不斗”，居从父昆弟之仇则应“不为魁，主人能，则执兵而陪其后”^{[5]77}。如前所述，同族之人可以为死者复仇是个人承担集体责任的表现之一，但随着死者与我的关系不同，我对死者的爱也就有所不同，我愿意承担的集体责任也就有所不同。我对父母的爱是最浓烈的，所以只要能够给父母复仇，我愿意付出任何代价。我对于兄弟的爱次于对父母的爱，所以在为兄弟报仇时就需要考虑其他因素，如奉君命出使外国也是我作为公民应承担的责任之一，在这二者冲突时我应以后者为重。我对于叔伯兄弟的爱又淡了一些，与死者更亲近的家人比我更有复仇的欲望，更应承担复仇的任务，所以我就只是从旁

辅助。由此可见,在儒家看来,以对他人的爱来决定我愿意承担集体责任的程度是完全可以的。随着我对他人爱意的减少,我需要承担的集体责任也就逐渐减轻,儒家对这一做法表示认可,也就代表儒家并不会要求人们强行承担自己不愿意承担的集体责任,人们是否承担集体责任、承担多少集体责任,全在于自己的自由选择。

桑德尔在分析“伯格兄弟”“炸弹客”等案例时提出了一个有关集体责任与自由的问题:“在大多数情况下,公正之事就是帮助人们将犯罪嫌疑人绳之以法。家庭的忠诚能够凌驾于这一义务之上吗?”^{[2]282}儒家思想中也有与之相接近的“父子相隐”与“窃负而逃”问题。在儒家看来,我们对他人的爱意的有无和多少决定了我们是否要承担集体责任,以及我们承担集体责任的限度,我们爱自己的同胞,所以我们愿意为同胞承担集体责任,但是我们对同胞的爱始终比不上我们对家人的爱,所以当同胞和家人成为对立双方的时候,儒家认为我们有选择站在家人一方的自由。当家人犯了“攘羊”这样的小错误时,我们并不需要违背自己的内心而去揭发家人,此时由于对家人的爱而为家人隐瞒犯罪事实就是我们拥有的自由,而当家人犯的错误是谋杀之类的大错时,儒家认为我们依然有办法在承担集体责任的前提下拥有自由。首先,舜应该允许皋陶逮捕自己的父亲,因为这是法律规定,但其后,舜应该帮助父亲越狱,然后“弃天下犹弃敝屣”,与父亲一起在荒无人烟的海滨生活。个人应当认可并遵守国家的法律,所以舜应该允许皋陶逮捕自己的父亲,这是承担集体责任的表现之一。但是,由于对父亲的爱,舜不能坐视父亲受罚,于是他营救父亲出狱,这是他自己做出的主动选择,没有任何外力强迫他这样做。之后,父子二人在荒无人烟的地方生活就意味着他们脱离了他人,脱离了旧的集体,现在他们的集体就只是两人组成的“小集体”,此时为对方及自己负责就是对集体负责。通过这样一套允许皋陶执之一窃负而逃—遵海滨而处的过程,舜就实现了承担集体责任与实现个人自由的统一。这两个案例可以看作儒家对于桑德尔所提出问题的回答。或者说,桑德尔提出的问题,儒家早就给出了答案。

“根据康德的思想,自由地行动就是自律地行动,自律地行动就是根据我给自己所立的法则而行动。”^{[2]127}儒家为自己所立的法则就是由对他人爱意的有无和多少决定我们是否承担集体责任,以及承担多少集体责任。通过为自己订立并执行这一法则,承担集体责任与自由就实现了统一。

四、结语

在桑德尔看来,人总是生活于一定的历史和集体之中,必须作为具有历史身份的共同体的成员来承担集体责任,可惜之后他对“集体责任下的自由何以可能”这个问题的回答有所欠缺。儒家通过对“仁”“人”的分析,证明了个人的确无法与历史和集体斩断关系,并将我对他人的爱与集体责任联系起来,从而对“集体责任下的自由何以可能”这一问题给出了自己的回答,化解了自由与集体责任的矛盾,并形成了与桑德尔集体责任观有所不同的儒家集体责任观。儒家的集体责任观与桑德尔的集体责任观既有相似之处,又体现了各自思想的特点,完全可以互学互鉴、共同发展。

参考文献:

- [1]桑德尔.自由主义与正义的局限[M].万俊人,唐文明,张之锋,等译.南京:译林出版社,2011.
- [2]桑德尔.公正:该如何做是好[M].朱慧玲,译.北京:中信出版社,2011.
- [3]朱熹.四书章句集注[M].北京:中华书局,2011.
- [4]皮锡瑞.孝经郑注疏[M].北京:中华书局,2016:13.
- [5]王文锦.礼记译解[M].北京:中华书局,2016.
- [6]陈来.仁学本体论[M].北京:生活·读书·新知三联书店,2014.
- [7]吴先伍.超越义务:儒家责任伦理辨析[J].道德与文明,2018(3):47-52.
- [8]拉法格.思想起源论[M].王子野,译.北京:生活·读书·新知三联书店,1963:71.
- [9]梅桐生.春秋公羊传全译[M].贵阳:贵州人民出版社,1998.
- [10]姚大志.社群主义和共同体的限度[J].江苏社会科学,2013(2):67-72.

[责任编辑 文 川]